

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA - ARTÍCULOS Y NOTICIAS

PALMA

Por hurto.—Comunica la Benemérita del puerto de Ibiza haber detenido a un individuo presunto autor de haber sustraído 320 kilogramos de corteza de pino de la finca San Bonet de aquel término municipal.

Contra los prohibidos.—En Santanyi, la Benemérita sorprendió una partida de jugadores que estaban jugando al monte ocupándoles 51'45 pesetas y unas barajas, siendo denunciados al Juzgado.

Multado.—Por el Delegado de la Plaza de Abastos señor Comas, fué ayer denunciado al Juzgado el dueño de una pasadería del Molinar por falta de peso en la venta de unos paños que debían pesar 2 kilogramos cada uno y solo pesaban 1350 gramos.

Sorteo.—En el sorteo celebrado el día 15 de este mes, por la Compañía de seguros «A Equitativa dos E. U. do Brazil», han sido premiados los señores siguientes, acreedores de esta provincia:

Don Gabriel Vidal Monserrat, Plá de sa Tasa, con 5000 pesetas.
Don Bartolomé Miralles Catany, Palma, con 1000 pesetas.
Don Antonio Roselló Gelabert, Palma, con 1000 pesetas.
Don Pedro J. Villalonga Colomías, Palma, con 100 pesetas.
Don Mateo Garau García, Palma, con 1000 pesetas.
Don Francisco Más Jaume, Palma, con 1000 pesetas.

Enviamos nuestro parabién a los favorecidos.

La huelga de telegrafistas en Palma

Al visitar ayer tarde al Gobernador civil nos facilitó el siguiente radiograma recibido por la estación del acorazado «España» fundado desde anochecer en nuestra bahía.

«Ministro de la Gobernación a los Gobernadores de Barcelona, Valencia y Palma de Mallorca.

Madrid 20.

Comunico a V. S. para que lo transmita como circular a los Gobernadores de las provincias limítrofes que la tranquilidad sigue siendo absoluta en toda España y que, además de estar restablecido en muchas provincias el servicio de teléfonos, funciona por completo el servicio de telegrafos en las provincias de Huesca, León, Murcia, Zamora, Tormel, Oviedo y Zaragoza, en las que, y especialmente en la última, el personal suscribió documentos de adhesión al Gobierno y no abandonó un solo momento el servicio.

Convenirá que V. S. haga se invite al personal de telegrafos de esa provincia a formular, por escrito, su deseo de prestar servicio, bien entendido que dichos funcionarios deben quedar en absoluta libertad de suscribir tal manifestación.

También conviene haga V. S. público que cuantos individuos de esa provincia comprendidos entre las edades de 16 a 40 años, posean conocimientos de los aparatos Hughes y Morse y estén en disposición de prestar servicio de transmisión de los mismos deben solicitarlo inmediatamente, y por escrito, de V. S., o sea en carta o instancia dirigida a ese Gobierno civil en la cual habrán de consignar sus domicilios, debiendo además V. S. dar cuenta circunstanciada del resultado de su actuación, lo mismo respecto del personal de telegrafos que suscriba documento indicado que de las solicitudes que recibe de personas que puedan prestar servicio de aparatos.»

Los telegrafistas de Palma no secundan la huelga y suscriben su adhesión al Gobierno.

En vista del anterior radiograma preguntamos al Gobernador si conocía los propósitos del personal de telegrafos de esta provincia, contestándonos:

De todo el personal del ramo de telegrafos de esta provincia estoy completamente satisfecho por su comportamiento, pues el servicio interinsular se ha cumplido.

Esta misma tarde querían entregarme, los de la Capital, el documento suscrito por todos manifestando su adhesión al Gobierno a lo que he contestado que me bastaba lo hicieran mañana, puesto que, por estar cerradas las estaciones de los pueblos por ser domingo y ser su servicio limitado, no se podía obtener la conformidad de los oficiales que están a su frente, entendiendo que era mejor poder comunicar al Gobierno la completa unanimidad de todos, y así han reiterado

hacerlo, lo cual no dudo, pues como he dicho estoy satisfecho de su comportamiento.

Además preguntamos a dicha autoridad si la llegada del acorazado «España» estaba relacionada con el conflicto de los telegrafistas, contestándonos que lo ignoraba.

Si visité, a su llegada, al comandante de dicho buque, nos añadió, fué por ser costumbre mía ir a saludar a un superior, como lo es el comandante de dicho buque, y además ir embarcados en dicho buque compañeros míos de carrera.

Le hicimos varias otras preguntas, diciéndonos que nada podía decirnos pues ignoraba las instrucciones que llevaba el comandante del buque.

Las anteriores manifestaciones del Gobernador civil vienen a confirmar las noticias que hace dos días teníamos nosotros y que reflejamos ayer en estas columnas de labios del jefe de Telegrafos señor Alcover. Nos consta positivamente que el personal de Palma se muestra contrario a la huelga, no solo ahora, sino desde hace muchos días.

Respecto a la interrupción del servicio de los pueblos, registrada el viernes, se nos dice fué debida a la festividad del día y a confusiones explicables en las anormales circunstancias por que atravesamos.

El acorazado «España» en Palma

Anteayer, sobre las 11, llegó a nuestro puerto, procedente de Barcelona, el acorazado de combate «España», buque insignia de nuestra escuadra, que fondeaba, poco después, en bahía a una milla próximamente del muelle del muelle.

El citado buque arbolaba la insignia de Almirante, pues va a su bordo el Comandante General de la Escuadra Vicealmirante don Ignacio Pintado Gong, y el Estado Mayor de la 1.ª División Naval.

Manda el «España» el Capitán de Navío don Antonio Múzquiz y Pons, Marqués de Múzquiz, yendo de 2.ª Comandante el Capitán de Fragata don Gonzalo de la Puente y de terceros Comandantes los Capitanes de Corbeta don Venancio Nardiz y don Ignacio Cayetano.

A su bordo van también además de su oficialidad, 20 Alféreces de Fragata, alumnos de la Escuela Naval y la banda de música de la Escuadra.

Ayer por la mañana pasó a cumplimentar al Almirante y al Comandante del «España» el Comandante de Marina de este puerto. También pasó a bordo el Gobernador Civil señor Ruiz Valarino, que, como saben nuestros lectores es jefe en el Cuerpo general de la Armada.

Al mediodía saltó a tierra el señor Pintado, que acompañado del Comandante del «España» y ayudantes pasó a saludar a las autoridades.

Por la tarde bajaron a tierra la oficialidad del acorazado, Guardias Marinas y las brigadas de marinería francesas de servicio.

Durante todo el día vimos el paseo del muelle muy concurrido de visitantes que contemplaban el hermoso buque, rodeado de barquichulos repletos de curiosos admirando la mejor obra de la construcción naval española.

De la visita este buque y de su permanencia en nuestras aguas, que es la primera vez, no se tenía noticia alguna en los centros oficiales, ignorándose aun los días que permanecerá en Palma.

Se decía que su visita estaba relacionada con la huelga de telegrafistas, dotando así a Palma de una estación radiotelegráfica, y efectivamente, como podrá ver el lector en otro lugar de este número, por el acorazado «España» el Gobierno ha dado instrucciones al Gobernador Civil.

Detalles del acorazado

El acorazado de combate «España» juntamente con sus similares «Alfonso XIII» y «Jaime I» son los buques de mayor desplazamiento y las mejores unidades ofensivas de nuestra escuadra. Construido en el Ferrol por la S. E. de Construcciones Navales, fué lanzado al agua el 5 de Febrero de 1912, en presencia de S. M., habiendo costado su construcción y armamento al Estado 44 millones de pesetas. Desplaza 15 700 toneladas, midiendo 139 metros de eslora, 24 de manga, 12 de puntal y 7'77 de calado. Esta blindaje y protegido por una faja de coraza de flotación de 230 mm. de espesor de acero Krupp cementado, que cubre las cámaras de máquinas, calderas, pilotes de pólvora y de proyectiles etc., que se extiende hasta proa con un espesor de 100 mm terminando en placas de 50 de acero níquel y hacia popa con un espesor de 100 mm., terminado con placas de 75 de espesor. Encima de esta faja hay otra acorazada de 150 mm. de espesor y encima otra de 75 que llega hasta la cubierta alta y cubre toda la batería central. Para la protección contra los torpedos lleva exteriormente una red Bulliam.

El «España» está provisto de turbinas Compound, que mueven cuatro grandes hélices de tres aletas de bronce manganeso especial que dan 365 revoluciones por minuto, con una potencia total de 18.000 caballos de fuerza que permite desarrollar al buque una velocidad de 20 millas por hora.

También hay dos cámaras de calde-

Terminados los oficios el lmo. sefor Obispo dió la Bendición Papal a los fieles.

Terminados los oficios el lmo. sefor Obispo dió la Bendición Papal a los fieles.

Además preguntamos a dicha autoridad si la llegada del acorazado «España» estaba relacionada con el conflicto de los telegrafistas, contestándonos que lo ignoraba.

Si visité, a su llegada, al comandante de dicho buque, nos añadió, fué por ser costumbre mía ir a saludar a un superior, como lo es el comandante de dicho buque, y además ir embarcados en dicho buque compañeros míos de carrera.

Le hicimos varias otras preguntas, diciéndonos que nada podía decirnos pues ignoraba las instrucciones que llevaba el comandante del buque.

Las anteriores manifestaciones del Gobernador civil vienen a confirmar las noticias que hace dos días teníamos nosotros y que reflejamos ayer en estas columnas de labios del jefe de Telegrafos señor Alcover. Nos consta positivamente que el personal de Palma se muestra contrario a la huelga, no solo ahora, sino desde hace muchos días.

Respecto a la interrupción del servicio de los pueblos, registrada el viernes, se nos dice fué debida a la festividad del día y a confusiones explicables en las anormales circunstancias por que atravesamos.

El acorazado «España» en Palma

Anteayer, sobre las 11, llegó a nuestro puerto, procedente de Barcelona, el acorazado de combate «España», buque insignia de nuestra escuadra, que fondeaba, poco después, en bahía a una milla próximamente del muelle del muelle.

El citado buque arbolaba la insignia de Almirante, pues va a su bordo el Comandante General de la Escuadra Vicealmirante don Ignacio Pintado Gong, y el Estado Mayor de la 1.ª División Naval.

Manda el «España» el Capitán de Navío don Antonio Múzquiz y Pons, Marqués de Múzquiz, yendo de 2.ª Comandante el Capitán de Fragata don Gonzalo de la Puente y de terceros Comandantes los Capitanes de Corbeta don Venancio Nardiz y don Ignacio Cayetano.

A su bordo van también además de su oficialidad, 20 Alféreces de Fragata, alumnos de la Escuela Naval y la banda de música de la Escuadra.

Ayer por la mañana pasó a cumplimentar al Almirante y al Comandante del «España» el Comandante de Marina de este puerto. También pasó a bordo el Gobernador Civil señor Ruiz Valarino, que, como saben nuestros lectores es jefe en el Cuerpo general de la Armada.

Al mediodía saltó a tierra el señor Pintado, que acompañado del Comandante del «España» y ayudantes pasó a saludar a las autoridades.

Por la tarde bajaron a tierra la oficialidad del acorazado, Guardias Marinas y las brigadas de marinería francesas de servicio.

Durante todo el día vimos el paseo del muelle muy concurrido de visitantes que contemplaban el hermoso buque, rodeado de barquichulos repletos de curiosos admirando la mejor obra de la construcción naval española.

De la visita este buque y de su permanencia en nuestras aguas, que es la primera vez, no se tenía noticia alguna en los centros oficiales, ignorándose aun los días que permanecerá en Palma.

Se decía que su visita estaba relacionada con la huelga de telegrafistas, dotando así a Palma de una estación radiotelegráfica, y efectivamente, como podrá ver el lector en otro lugar de este número, por el acorazado «España» el Gobierno ha dado instrucciones al Gobernador Civil.

Detalles del acorazado

El acorazado de combate «España» juntamente con sus similares «Alfonso XIII» y «Jaime I» son los buques de mayor desplazamiento y las mejores unidades ofensivas de nuestra escuadra. Construido en el Ferrol por la S. E. de Construcciones Navales, fué lanzado al agua el 5 de Febrero de 1912, en presencia de S. M., habiendo costado su construcción y armamento al Estado 44 millones de pesetas. Desplaza 15 700 toneladas, midiendo 139 metros de eslora, 24 de manga, 12 de puntal y 7'77 de calado. Esta blindaje y protegido por una faja de coraza de flotación de 230 mm. de espesor de acero Krupp cementado, que cubre las cámaras de máquinas, calderas, pilotes de pólvora y de proyectiles etc., que se extiende hasta proa con un espesor de 100 mm terminando en placas de 50 de acero níquel y hacia popa con un espesor de 100 mm., terminado con placas de 75 de espesor. Encima de esta faja hay otra acorazada de 150 mm. de espesor y encima otra de 75 que llega hasta la cubierta alta y cubre toda la batería central. Para la protección contra los torpedos lleva exteriormente una red Bulliam.

El «España» está provisto de turbinas Compound, que mueven cuatro grandes hélices de tres aletas de bronce manganeso especial que dan 365 revoluciones por minuto, con una potencia total de 18.000 caballos de fuerza que permite desarrollar al buque una velocidad de 20 millas por hora.

También hay dos cámaras de calde-

Terminados los oficios el lmo. sefor Obispo dió la Bendición Papal a los fieles.

Terminados los oficios el lmo. sefor Obispo dió la Bendición Papal a los fieles.

Además preguntamos a dicha autoridad si la llegada del acorazado «España» estaba relacionada con el conflicto de los telegrafistas, contestándonos que lo ignoraba.

Si visité, a su llegada, al comandante de dicho buque, nos añadió, fué por ser costumbre mía ir a saludar a un superior, como lo es el comandante de dicho buque, y además ir embarcados en dicho buque compañeros míos de carrera.

Le hicimos varias otras preguntas, diciéndonos que nada podía decirnos pues ignoraba las instrucciones que llevaba el comandante del buque.

Las anteriores manifestaciones del Gobernador civil vienen a confirmar las noticias que hace dos días teníamos nosotros y que reflejamos ayer en estas columnas de labios del jefe de Telegrafos señor Alcover. Nos consta positivamente que el personal de Palma se muestra contrario a la huelga, no solo ahora, sino desde hace muchos días.

Respecto a la interrupción del servicio de los pueblos, registrada el viernes, se nos dice fué debida a la festividad del día y a confusiones explicables en las anormales circunstancias por que atravesamos.

El acorazado «España» en Palma

Anteayer, sobre las 11, llegó a nuestro puerto, procedente de Barcelona, el acorazado de combate «España», buque insignia de nuestra escuadra, que fondeaba, poco después, en bahía a una milla próximamente del muelle del muelle.

El citado buque arbolaba la insignia de Almirante, pues va a su bordo el Comandante General de la Escuadra Vicealmirante don Ignacio Pintado Gong, y el Estado Mayor de la 1.ª División Naval.

Manda el «España» el Capitán de Navío don Antonio Múzquiz y Pons, Marqués de Múzquiz, yendo de 2.ª Comandante el Capitán de Fragata don Gonzalo de la Puente y de terceros Comandantes los Capitanes de Corbeta don Venancio Nardiz y don Ignacio Cayetano.

A su bordo van también además de su oficialidad, 20 Alféreces de Fragata, alumnos de la Escuela Naval y la banda de música de la Escuadra.

Ayer por la mañana pasó a cumplimentar al Almirante y al Comandante del «España» el Comandante de Marina de este puerto. También pasó a bordo el Gobernador Civil señor Ruiz Valarino, que, como saben nuestros lectores es jefe en el Cuerpo general de la Armada.

Al mediodía saltó a tierra el señor Pintado, que acompañado del Comandante del «España» y ayudantes pasó a saludar a las autoridades.

Por la tarde bajaron a tierra la oficialidad del acorazado, Guardias Marinas y las brigadas de marinería francesas de servicio.

Durante todo el día vimos el paseo del muelle muy concurrido de visitantes que contemplaban el hermoso buque, rodeado de barquichulos repletos de curiosos admirando la mejor obra de la construcción naval española.

De la visita este buque y de su permanencia en nuestras aguas, que es la primera vez, no se tenía noticia alguna en los centros oficiales, ignorándose aun los días que permanecerá en Palma.

Se decía que su visita estaba relacionada con la huelga de telegrafistas, dotando así a Palma de una estación radiotelegráfica, y efectivamente, como podrá ver el lector en otro lugar de este número, por el acorazado «España» el Gobierno ha dado instrucciones al Gobernador Civil.

Detalles del acorazado

El acorazado de combate «España» juntamente con sus similares «Alfonso XIII» y «Jaime I» son los buques de mayor desplazamiento y las mejores unidades ofensivas de nuestra escuadra. Construido en el Ferrol por la S. E. de Construcciones Navales, fué lanzado al agua el 5 de Febrero de 1912, en presencia de S. M., habiendo costado su construcción y armamento al Estado 44 millones de pesetas. Desplaza 15 700 toneladas, midiendo 139 metros de eslora, 24 de manga, 12 de puntal y 7'77 de calado. Esta blindaje y protegido por una faja de coraza de flotación de 230 mm. de espesor de acero Krupp cementado, que cubre las cámaras de máquinas, calderas, pilotes de pólvora y de proyectiles etc., que se extiende hasta proa con un espesor de 100 mm terminando en placas de 50 de acero níquel y hacia popa con un espesor de 100 mm., terminado con placas de 75 de espesor. Encima de esta faja hay otra acorazada de 150 mm. de espesor y encima otra de 75 que llega hasta la cubierta alta y cubre toda la batería central. Para la protección contra los torpedos lleva exteriormente una red Bulliam.

El «España» está provisto de turbinas Compound, que mueven cuatro grandes hélices de tres aletas de bronce manganeso especial que dan 365 revoluciones por minuto, con una potencia total de 18.000 caballos de fuerza que permite desarrollar al buque una velocidad de 20 millas por hora.

También hay dos cámaras de calde-

Dado lectura a un oficio de la Unión Protectora Mercantil, asociación obrera de esta localidad, solicitando de esta Cámara que haga las gestiones oportunas encaminadas a que el comercio de Palma de Mallorca celebre este año la fiesta del 1.º de Mayo cerrando sus puertas el citado día y concediendo a sus dependientes un día de descanso y libertad, se acordó dar publicidad a dichos deseos y aspiraciones por si este comercio los considera aplicables.

Seguidamente se dió cuenta de las contestaciones recibidas por conducto de nuestros representantes en Cortes a las repetidas demandas que esta Cámara tiene hechas al señor Ministro de Abastecimientos interesando nos sean concedidos trigos argentinos; contestaciones agradecidas oportunamente por la Presidencia y que hacen augurar se nos tendrá en cuenta en los próximos arribos de los cargamentos que se esperan.

Considerando conveniente insistir respecto a la solicitud de indemnización de perjuicios a los comerciantes e industriales de esta ciudad con motivo de los sucesos ocurridos aquí el 18 de Febrero último, se acordó interesar la facilitación de los datos comparativos de los nombres de los perjudicados y cuantía del perjuicio sufrido, a fin de tener preparada tal diligencia a los efectos de hacer valer el derecho de los electores de esta Cámara caso de que se indemnice por el Gobierno a los de otras localidades que sufrieron por causa parecida.

La Cámara se ocupó de nuevo del asunto referente a la circulación de obligaciones convertidas en papel moneda. Se hizo historia de las gestiones realizadas por esta Cámara en Julio de 1914 acerca de varias entidades, para que—concedidas por el comercio de esta plaza—dejaran de aceptar las obligaciones de nueva emisión. La circunstancia de haberse declarado la guerra europea y atendiendo al estado anormal que hemos atravesado hasta la fecha, ha hecho que la Cámara no insistiera en su propósito; pero, toda vez que se ultiman los preparativos de la paz y que la normalidad se restablece, la Cámara—después de extensa deliberación—acordó por unanimidad lo siguiente:

1.º Obtener de las autoridades indicadas el cumplimiento de aquel acuerdo.

2.º Hacer mociones eficaces contra el comercio en general para que rechace toda obligación emitida con posterioridad a Julio de 1914, con el objeto de que por las amortizaciones reglamentarias o por voluntarias anticipaciones de amortización, quede libre esta isla de dicho papel moneda.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

El incendio del viernes

El Juzgado de Instrucción del distrito de la Lonja continúa las actuaciones para el esclarecimiento de los hechos que provocaron el incendio ocurrido el viernes último en Santa Catalina, del que dimos detallada cuenta.

El Juzgado ha dictado auto de procesamiento contra los dos hijos del perjudicado, que fueron detenidos la misma noche del hecho.

En la madrugada de ayer el Inspector de Policía señor Blanco, acompañado de los agentes señores Fdez y Rullán, después de obtener el auto del Juzgado, fué a practicar una visita de inspección en un almacén del predio «San Massana», el que, según averiguaciones practicadas por los referidos agentes señores Flores y Rullán, tenían alquilado los dos hijos denunciados, en el cual se suponía guardaban las alcarparras que habían desaparecido del almacén de Santa Catalina.

Efectivamente, practicado el registro a presencia del propietario señor Martínez Bordoy y dos testigos se encontraron docientos y pico de barriles de alcarparras, que dicho señor reconoció como suyos.

Encontraron además en dicho almacén una buena cantidad de muebles que eran de la casa incendiada y un collar de ropa de vestir y cama de la referida casa.

Cámara de Comercio

Última sesión

Presidió don Miguel Salom y asistieron los señores Rubí, Quesada, Millet, Bestard, Guri, Llabrés, Azamora, Puertín, Castañer, Corró, Cavaller, Colem, Magraner, Fábregas, Esteve, Bonet, Miró y Bannin.

Vista una moción de la Cámara de Comercio de Salamanca respecto a pedir a la Dirección General de Comercio, Industria y Trabajo que publique una disposición oficial obligando a las Compañías de Seguros a facilitar a dicho Centro, anualmente, los estados de primas cobradas por provincias, desde el año 1912 hasta la fecha, a los efectos de lo que corras pueda percibir a las Cámaras por el impuesto de utilidad; se acordó solicitar así.

Igualmente se acordó adherirse al escrito que las Cámaras de Comercio y de Industria de Madrid han dirigido respectivamente al Excmo. señor Ministro de Hacienda, solicitando la exención del impuesto de céculas para nuestras Corporaciones, por entender que la ley de bases de 29 de Junio de 1911 autoriza y ampara la petición expresada; e interesar también de dicho señor Ministro, que se suspenda la aplicación del Real Decreto de 6 de Marzo próximo pasado por el que se extiende a las personas jurídicas el referido impuesto de céculas personales, toda vez que con él se viene a echar una nueva carga a la ya muy pesada que bajo diversas formas sufren las personas jurídicas que ejercen el comercio y la industria.

La noche de la presentación se estrenó el sainete El día del juicio, que fué acogido con agrado. El señor Güell estuvo muy bien en el Caballito En cuerpo y alma.

Anoche se estrenó la comedia en un acto Golpe de Estado, y el juguete cómico La proposición de Paz, que dió ocasión al señor Güell para lucir su vis cómica y al público a reír grandemente con las situaciones cómicas que abundan en la obra.

Tanto uno como otro día compartió los aplausos la señora Asquerino.

Esta tarde, a las cinco menos cuarto, se representará Golpe de Estado y La proposición de Paz; y a las nueve menos cuarto estremo del juguete cómico, en tres actos, original de Muñoz Soca, Los pergaminos.

Lirico

El sábado debutaron la canzonetista Eugenia Roca y la pareja de baile Los Harrys.

La primera era ya conocida de nuestro público; ha adelantado en su carrera; canta con delicadeza y arte.

Los Harrys se presentan con originalidad y su trabajo es vistoso.

Ambos números fueron aplaudidos.

Balcar

En el teatro del Esplanada ha debutado tres números de variedades: el Tío Pons, cuyo trabajo consiste en cantos y bailes; la canzonetista Martiñeta, y la bailarina Patricia López, que, en su trabajo, se conquistó numerosos y merecidos aplausos, de los que también hubo para los demás.

Se sigue en lenta, pero decidida, mejoría el Diputado por Ibiza don Carlos Romá y Ferrer. Lo celebramos vivamente.

Anoche regresó a Barcelona en el rápido, el pintor don Olegario Junyent.

También se embarcó en dicho buque el gerente del «Centro Farmacéutico» nuestro amigo don Mateo Colom.

Se encuentra en Palma, acompañado de su distinguida esposa el diputado regional señor Beirán y Musti.

Viene para visitar la isla, que recorre en su automóvil.

Para Barcelona salieron, anoche en el vapor «Rev Jaimé I», don Joaquín Tarrago, don Ramón Pejols, don Luis Durán don Enrique Prats, don Rogelio Martí, don Nicolás Bonnin, don Antonio Roca, don José Rover, don Juan Solas, don Antonio Nicolau, don Francisco Martí, don Bartolomé Servera, don Ramón Gómez y señora, don Francisco Nardiz, don Miguel Jaume, don Miguel Riera, don Carlos Avellanet, don Luis Carrillo, don Baltasar Fiol y señora y don Manuel Serra y señora.

Ha fallecido en esta ciudad el Torrero de faros jubbido don Sebastián Más y Boscana. Descanse en paz.

Su muerte ha sido muy sentida por cuantos tuvieron ocasión de tratarle. Reciban sus desconsolados hijos y demás parientes la expresión de nuestro pésame.

En el Círculo Mallorquín se dará esta tarde a las seis, un te en obsequio al Almirante y oficialidad del acorazado «España» y sabemos que este acto estará muy concurrido, deseando la distinguida sociedad de Palma tributar una demostración de bienvenida al primer buque moderno de guerra nacional que llega a nuestras costas.

CULTOS

Exposición de la Cueva de Santa Clara

Concluyen en San Jaime en obsequio del Santo Tíular: Exposición a las siete; a las nueve y media Horas y Misa mayor; por la tarde a las seis los actos de coro, Trisagio, procesión, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Exposición de la Cueva de Santa Clara

A Nuestra Señora de la Cueva Santa en Santa Clara.

Rancio y Moscatel LICORES Y CHAMPAGNES - PRECIOS REDUCIDOS - CASA LLOFRIU

SE VENDEN

Alambre desde el n.º 14 al 20 y biguetas hierro T desde 30 a 45 milímetros, a precios reducidos.

Informes: Ripoll Hermanos Luchmayor, José Vich, Cate Mahones, Palma y Jaime Ferrer, Bodega Cax Ripoll, Inca.

CINE "ASISTENCIA PALMESAÑA" HOY BODAS TRAGICAS por Susana Ameller

(Conferencias telegráficas de la Agencia Mencheta recibidas por correo)

La huelga de telegrafistas

Madrid 18 Los alumnos de Ingenieros, telegrafistas

Se asegura que se encargarán de los servicios de telegrafos los alumnos de las Escuelas de Ingenieros Civiles.

Ofrecimientos Se han ofrecido al Gobierno para telefonistas varios ingenieros industriales.

Jóvenes mauristas y telegrafistas

En la mañana de hoy presentándose en las ventanillas de la Central de Telégrafos un grupo de jóvenes mauristas con el propósito de expedir un despacho.

Entregado éste en la correspondiente ventanilla, uno de los estudiantes jóvenes preguntó a los empleados si darían curso al telegrama.

La contestación que obtuvo no fue satisfactoria, pues los empleados se limitaron a encogerse de hombros y decir que no sabían si lo cursarían o no.

Ante tales manifestaciones, el grupo protestó enérgicamente, y los referidos funcionarios contestaron con vivos tonos.

De las palabras pasaron pronto a los hechos unos y otros, y, además de las frases vehementes que es de suponer, hubo bofetadas y hasta estacazos, quedando detenidos los empleados que en tal forma se condujeron con el grupo de que hemos hecho mención.

Comunicación restablecida

Anoche tuvo confirmación al Gobierno de haber quedado restablecida la comunicación telefónica entre Madrid y Avila y de que salió de esta última capital, personal para Medina del Campo al objeto de restablecer también la comunicación con este punto.

Averías reparadas

En la Central de Teléfonos interurbanos de Madrid se reparan con gran actividad las averías numerosas que produjeron los empleados antes de retirarse.

Impresiones optimistas

Han salido de Madrid varios equipos de ingenieros que se dirigen a Palencia, Zaragoza y Córdoba capitales que son grandes centros de la compañía interurbana.

Goicoechea trabajando

El señor Goicoechea ha permanecido en su despacho oficial hasta altas horas de la madrugada conferenciando con el Director de Correos y Telégrafos y el inspector general de Teléfonos.

Dice el Subsecretario de la Gobernación

El señor Montes Jovellar recibió a los periodistas, manifestándoles que había quedado restablecida la comunicación telefónica con algunas provincias y que hoy se esperaba conseguirlo con alguna más.

Para ello han marchado varios equipos de ingenieros civiles del Ministerio de Fomento a diversas provincias, en automóviles.

Agregó que cada vez es más marcada la división entre los telegrafistas y que el Gobierno recibe constantes adhesiones y ofrecimientos para afrontar la situación.

Más declaraciones de Montes Jovellar

El Subsecretario de Gobernación, al recibir a los periodistas, manifestó que no podía recibir a los informadores el Ministro por estar ocupado.

Se han restablecido nuevas comunicaciones con distintas provincias por teléfono y espera el Gobierno que hoy se restablezca más.

Respecto a la huelga de Telegrafos el Director General de Comunicaciones ha hablado con el Ministro de la Gobernación, transmitiéndole noticias optimistas del conflicto.

Recibió el señor Montes Jovellar la conducta de los ingenieros civiles, añadiendo que el Diputado señor Artifano está sirviendo la estación telefónica de Avila.

Noticias optimistas

Durante toda la noche y el día ha continuado el personal técnico y empleados de varios departamentos, tra-

bajando en la Central de Teléfonos interurbanos para establecer las comunicaciones.

Ya funcionan varias líneas cursándose servicio oficial y hablando el Ministro de la Gobernación con algunos gobernadores.

Se cree que en breve plazo quedará restablecido por completo el servicio con todas las provincias y en seguida volverá a abrirse al público.

La paz

Telegramas de Madrid

Madrid 17.

En la Cámara francesa

Paris.—Contestando a una interpelación de M. André Lebey, M. Pichon ha declarado en plena Cámara que el Gobierno no hablará de las condiciones de paz hasta que hayan sido firmadas por todas las partes contratantes.

La firma de la paz

Paris.—Según la «Chicago Tribune», la firma del tratado de paz con Alemania, tendrá probablemente efecto el viernes 2 de Mayo, en la Galería de Cristales de Versalles.

Escortadas por una guardia de honor, las delegaciones aliadas regresarán a Paris el mismo día, pasando bajo el Arco de Triunfo y descendiendo por la Avenida de los Campos Eliseos.

Se cree que el presidente Wilson saldrá para Brest la noche del 2 de Mayo, embarcando para América el día siguiente.

Alemania dispondrá de una semana para deliberar respecto al tratado de paz.

Dícese que los delegados alemanes dejarán Versalles inmediatamente después de haber recibido el tratado y llegarán a Weimar al día siguiente, es decir, el día 26 del actual.

Las modificaciones que solicitan habrán de ser presentadas antes del 2 de Mayo.

Esperase que los alemanes aceptarán el tratado en conjunto, reservándose solo la petición de modificaciones en el pago de reparaciones y la atribución de concesiones económicas.

El tratado de paz contendrá unas 200 000 palabras y la conferencia re hace perfecto cargo de que es menester un plazo regular para estudiar el documento.

Los aliados parecen resueltos a no aguardar más allá del 2 de Mayo la respuesta definitiva de Alemania.

En Munkh

Copenhague.—Comunican de Munkh que el gobierno de los Soviets, no está derrotado por completo y que la mayoría de los jefes más peligrosos no han sido todavía detenidos, contra lo que se había dicho.

Los comunistas confían en poder arrastrar a las tropas gubernamentales.

Sin embargo, en los centros oficiales berlineses estiman menos crítica la situación. Es más, se cree que el franco comunista en Baviera, ha descorazonado bastante a los espartaquistas.

La Alemania del Sur

Basilea.—Ha sido nombrado un comité para estudiar la posibilidad de formar un nuevo Estado: la Confederación de los Estados de la Alemania del Sur.

Carlos Magirus, de Uim, es el presidente de este comité. El nuevo Estado tomará el nombre de Suabia y comprenderá el principado de Lichtenstein, y parte de Baden, Wurtemberg y Baviera.

¿Ginebra ó Bruselas?

Paris.—Dícese en los centros franceses de la Conferencia que el tema de que sea Ginebra ó Bruselas sede de la Liga de Naciones volverá a ser discutido en la primera sesión plenaria de la Conferencia, ya que la elección de Ginebra fué hecha solo por un comité.

El Viernes Santo en Palacio

Madrid 18

A las nueve de la mañana se ha celebrado capilla pública en Palacio. Las galerías han estado concurridísimas.

A los acordes de la marcha «Juana de Arco» recorrió la comitiva las galerías.

S. M. el Rey vestía el uniforme de Infantería y llevaba el Toisón. Asistían los Infantes don Carlos,

don Fernando, don Alfonso, don Rainero, don Genaro y don Gabriel y la Infanta doña Isabel.

Ella llevaba vestido y mantilla negros.

Asistían igualmente la Duquesa de Pastrana y muchos Gentilshombres, Mayordomos y Grandes de España.

Se cantó el Pario del Maestro Torres y las siete palabras de Haind.

En el acto de la Adoración de la Cruz el Obispo de Sión acompañado del limosnero que llevaba la bandeja de plata con los expedientes de indulto preguntó a S. M. el Rey: «Perdona V. M. estos reos de pena de muerte a que les ha condenado la justicia humana?»

S. M. el Rey contestó: «Si les perdono para que Dios me perdone».

Acto seguido se retiró el Obispo de Sión con los expedientes cambiándoles a estos las cintas negras por blancas.

Terminada la ceremonia la comitiva volvió por las galerías a los acordes de la marcha «Jerusalem» quedándose en la Cámara breves momentos.

Después salió la procesión del Lignum Crucis, llevando la reliquia de la Cruz el Nuncio de S. S. y el Obispo de Sión la del Sto. Clavo.

Detrás iban el clero y los alabarderos.

En el Salón Gasparini adoraron las Personas Reales y la comitiva dichas reliquias.

S. M. el Rey acompañado de los Marqueses de Torrecilla y de Viana fué acto seguido a la Iglesia de los Comendadores asistiendo a los oficios de la Orden de Santiago.

En la puerta recibieron al Monarca el Capítulo de la Orden, los Caballeros de Calatrava y otros.

Con el Gran Maest y el Infante don Fernando el Monarca penetró en el templo bajo palio cuyas varas llevaban el Conde de Verdeval, el Duque de Tovar, el general Dusmet, el Duque del Infantado y los señores Morales del Río y Auriola.

Llevaba el Pezón el Duque de Sinalúa y las bofetadas del mismo el Duque de Bejar y don Manuel L. de Ayala. Se verificó la ceremonia del Lavatorio.

El templo estaba atestado de público aristocrático.

Indultos de Viernes Santo

Los indultos de pena de muerte concedidos por el Rey en el acto de la Adoración de la Cruz son los siguientes:

Comutando por la inmediata la pena de muerte impuesta por la Audiencia de Huelva a Juan Santos Boneo, por asesinato.

Idem idem, por la Audiencia de Toledo a Francisco Sánchez Delgado, por asesinato.

Idem idem, por la Audiencia de Avila a Hermenegildo Benjamín Conde Martín, por doble asesinato.

Idem por la Audiencia de Oviedo a Laureano Sans Collar, por robo y doble homicidio.

Idem por la de reclusión perpetua y cadena perpetua, respectivamente la de muerte impuesta a Rafaela López González y Mariano Sanb Soria, con denados por la Audiencia de Toledo, por parricidio y asesinato.

Los nuevos gobernadores

Madrid 18

Publica hoy la «Gaceta» los siguientes nombramientos de gobernadores civiles: Alava, don Francisco Serrano Larrea, ex-diputado provincial.

Albacete, don Robustiano González Bocos, abogado del Estado.

Alicante, don José Maestre Laborde cesante de gual cargo.

Almería, don Juan Sánchez Domenech, exdiputado a Cortes.

Avila, don José Quiroga Velarde, conde de San Martín de Quirós, cesante de igual cargo.

Badajoz, don Felipe Esteva.

Baleares, don Ubaldo Rivas Capo, cesante de igual cargo.

Barcelona, don José Centefeo y Anchoarena, cesante de igual cargo.

TEATRO VICTORIA HOY ESTRENO DE LA SERIE EN 12 EPISODIOS 1.º X 2.º LA NUEVA MISION DE JUDEX PROGRAMA TODO NUEVO La O. questa amonizará las proyecciones PROXIMO JUEVES ESTRENO SENSACIONAL

CINE MODERNO EN PALMA EN SANTA CATALINA A las tres y media: Primero y segundo episodio de la tan aplaudida serie EL TELEFONO DE LA MUERTE, la L. K. O. en dos partes LA LUNA DE MIEL DE RO-BUSTIANA y otras.

HIPICA DE MALLORCA GRANDES CARRERAS Lunes de Pasoua a las cuatro y media MIL PESETAS EN PREMIOS

Huelva, don Javier Ozores, exdiputado a Cortes. Huesca, don Juan Fuentes, diputado provincial. Jaén don Vicente Llobera Codorná, capitán de Artillería. León, don Juan Polo de Barnebé, cesante de igual cargo. Lérida, don Alfonso Rodríguez y Rodríguez, cesante de igual cargo. Logroño, don Jacinto Conesa, exdiputado a Cortes. Lugo, don Francisco Rentero y Rentero Madrid, don Francisco Aparicio, diputado a Cortes. Málaga, don Policarpo Mestre, cesante de igual cargo. Navarra, don Juan Gualberto Bermúdez Ballenero, secretario de Sala del Tribunal Supremo. Orense, don Antonio Fleta, ex alcalde de Zaragoza. Palencia, don José María Jimeno, ex-diputado a Cortes. Pontevedra, don Manuel Esquis, ex diputado provincial. Salamanca, don Justo Sarabia, marqués de Huzas, cesante de igual cargo. Segovia, don Juan Pavía y Fernández del Pino, conde de Pinofiel, cesante de igual cargo. Soria, don Arcadio Arquer y Vives. Tarragona, don Manuel Durán de Cottes oficial letrado del Consejo de Estado. Teruel, don Enrique Alberola Serra, cesante de igual cargo. Toledo, don Antonio Conrado y Contes-ti, marqués de la Fuensanta de Palma, cesante de igual cargo. Valencia, don Rafael Durán, ex-diputado a Cortes. Valladolid, don Francisco Garvi Oliver, cesante de igual cargo. Vizcaya, don Juan Antonio Pérez y Martínez, cesante de igual cargo. Zamora, marqués de Alquibla, ex-diputado a Cortes. Zaragoza, don Miguel Domenge Mir, jefe de Administración.

Don Sebastián Mas y Boscana TORRERO DE FAROS JUBILADO HA FALLECIDO HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Sus descendientes hijo (ausente), hija e hija política (presentes), nietos y demás parientes, ruegan a sus amigos y conocidos le tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que se celebrará mañana martes, a las once, en la iglesia parroquial de Santa Cruz. No se invita particularmente. Casa marinería: General Barceló, 4, 2.º

Política Madrid, 18 Gobernadores a sus puestos El señor Goicoechea recibió ayer a numerosos gobernadores a todos los cuales ordenó salieran hoy mismo para las provincias de su mando. Dimisión Ha dimitido el Inspector general de Seguridad don Carlos Blanco. Nomenclatura La «Gaceta» publica un decreto de Gobernación disponiendo que el general de división don Manuel de la Barrera y Caro Director General de Seguridad pase en comisión a las provincias de Andalucía para asumir la dirección de los servicios relacionados con el orden público. Otro admitiendo al citado general la dimisión del cargo de Director de Seguridad y nombrando para sustituirle con la categoría de jefe superior de Administración a Fernando Torres Almiria. Maura trabajando El señor Maura pasó la mañana en su domicilio trabajando. Recibió en su domicilio la visita de los señores Ossorio y Gallardo, González Hontoria y Silló y del Embajador inglés Sir Harding. El Gobierno acudirá a Palacio para acompañar al Monarca a presenciar el paso de la procesión. Jura del nuevo Ministro A las cuatro y media de la tarde juró el nuevo Ministro de Abastecimientos señor Maestre.

COBERTES ROCALLA LES MES ECONOMIQUES Y DURADERES de JOSEP ESTEVA Y C.ª PORTAL DE L'Angel, 1 y 3, prl. BARCELONA. Telefon 3344 A. REPRESENTANT A PALMA: JOSÉ PIÑA SEGURA JULIO, 17, 2.º, 2.ª

Política Madrid, 18 Borrojo Viñas, con otros tres amigos, acompañando a varias señoras que recorrian los Segurarios, cuando se encontraron un grupo de mozalbetes, uno de los cuales, llamado Manuel García Pastrana, dijo algunas frases groseras a las señoras. El joven Borrojo se volvió y quiso castigar la injuria, dándole una bofetada al García, que comenzó a luchar con él cayendo ambos al suelo. Otro de los agresores, José Guisarro Navarro, cogió una piedra y tirándosela a Emilio Borrojo, le produjo una contusión en la sien derecha, dejándolo muerto en el acto. La víctima tiene diez y ocho años, es hijo del teniente coronel de Estado Mayor del mismo nombre.

siendo elegido vicepresidente el señor Bertrand. Carranza, presidente de Méjico, se muestra favorable a esta fusión. En cambio, se prevé que Guatemala la combatirá enérgicamente. CORRESPONSAL Balears Inca de Balears Madrid, 18 Nuevo Gobernador de Balears Ha sido nombrado Gobernador civil de Balears don Ubaldo Rivas Cano, que desempeñó hace poco el mismo gobierno. Gobernadores mallorquines Ha sido nombrado Gobernador Civil de Toledo el señor Marqués de la Fuensanta de Palma. Lo ha sido de Zaragoza el Comandante de Ingenieros don Miguel Domenge Mir, sobrino político del Presidente del Consejo. CORRESPONSAL

Política Madrid 17 Las revueltas en Egipto y en la India Londres.—M. Churchill ha declarado en la Cámara de los Comunes que los acontecimientos de estas últimas semanas han obligado, de momento, a suspender la desmovilización en Egipto y en la India. Informes de Lahore dicen que en Abritzar fueron asesinados cinco europeos. Los revoltosos esgararon los bancos, incendiándolos luego. Las víctimas europeas en el Banco Nacional quedaron completamente carbonizadas. Uno de los muertos, M. Thompson, del Banco de la Alianza, se sabe que antes de caer herido se defendió bravamente, matando a varios de los revoltosos. Dos Repúblicas en una Nueva York.—Don Francisco Bertrand, presidente de la República de Honduras, y don Carlos Meléndez, ex presidente de la República del Salvador, han preparado un tratado convirtiendo ambas repúblicas en una que deberá presidir el señor Meléndez,

Alcaldía de Palma Premio Eduardo Roca Para la aplicación del rédito anual de doce acciones del Banco de España, comprendidas en el legado hecho a este Excmo. Ayuntamiento por el Sr. D. Ricardo Roca y Amorós, en su último y válido testamento, el día 18 de Mayo de este año se satisfarán dos premios a la virtud, a un hombre y una mujer que más se hayan distinguido por sus obras y condn la merecedora de tal premio, concediéndose a juicio del Jurado, en su nombramiento previo el causante. Los que aspiren a ellos, deberán presentar sus solicitudes en la Secretaría de este Ayuntamiento—Negociado de Fomento y Beneficencia—los días y horas hábiles de oficina, a contar desde esta fecha, finalizando el plazo el día 6 de Mayo próximo venidero, a la hora trece. Casas Consistoriales de Palma a quince de Abril de 1919.—El Alcalde accidental, Francisco Barceló.

Política Madrid 18 Joven muerto de una pedrada A las seis de la tarde iban por el paseo de Ronda el joven don Emilio

Academia Politécnica Sancho Estorich, (Formiguers, 11 Bachillerato y Carreras Civiles y Militares